

# EL ATENEO PALENTINO,

REVISTA QUINCENAL.

Miércoles 31 de Enero de 1877.

Los Sres. Sócios que deseen hacer alguna reclamacion respecto al servicio del Ateneo, se dirigirán al Sr. Secretario general D. Manuel Carande, Mayor principal, núm. 35.

PRECIO DE SUSCRICION.—Los Sócios abonarán 1 real sobre su mensualidad reglamentaria.—Los que no lo sean pagarán 2 reales mensuales.—No se admiten anuncios.

## EL ATENEO PALENTINO.

Consideramos que será para siempre una fecha memorable la del 10 de Diciembre de 1876, en cuyo día quedó fundada nuestra Asociacion científica, literaria y artística. Así lo ha entendido el vecindario que unánime muestra su satisfaccion al tratarse del ATENEO, y así nos lo repiten los amigos y los hijos de esta ciudad, ausentes, que desde lejos envían sus parabienes por medio de lacónicos y calurosos telégramas y de entusiastas cartas.

Relevante prueba de lo que cambia la índole de los pueblos en el transcurso del tiempo ha dado Palencia en esta ocasion, y con tan honroso motivo. Nosotros creemos que la actitud de los palentinos ha puesto en relieve dos grandes manifestaciones de ese cambio, dando solemne leccion y firme testimonio de su actual manera de pensar, ante añejas y ya destruidas preocupaciones. En efecto, cuantas veces, desde hace algunos años tratamos de instalar y asentar aquí sobre seguras bases ese centro de cultura, tan acariciado en los pueblos civilizados, se nos contestaba con la triste é impotente afirmacion de que no estaba Palencia preparada para sostener las exigencias de la vida de un ATENEO; y que ante la apatía y la indiferencia de sus vecinos, dedicados solo á las utilidades inmediatas de la vida positiva, estas aspiraciones se malograrían pronto, y tan benéfico pero imposible proyecto no llegaría nunca á verse realizado. Y como la verdad es que en las ciudades en donde la asociacion no vive con caluroso concurso, donde la desconfianza y el indiferentismo imperan, donde la juventud cambia el rumbo de sus generosas aspiraciones por el de rústicos, prosáicos y oscuros hábitos, donde el positivismo frio y estéril suprimiendo las manifestaciones intelectuales reduce y sintetiza toda la actividad humana á trabajar mecánicamente, á comer y á descansar, se camina de un modo sensible y seguro al aniquilamiento, al olvido, y al empobrecimiento moral y material, como la verdad es que el aislamiento individual jamás ha producido nada bueno, nada útil, ni nada honroso, si Palencia no animaba los elementos que tenia en su seno debiera irse muriendo poco á poco, al perder de día en día su actividad y sus esperanzas, como en unánime coro lo confesaban cuantos, en vista de determinadas circunstancias, se fijaban en nuestro presente y en nuestro porvenir.

Era necesaria una violenta sacudida de la

energía intelectual para fomentar el espíritu de asociacion. Presentóse de nuevo la idea de la fundacion de la academia del estudio, de las discusiones y de la campaña inteligente. Y, entre las vacilaciones y las dudas de algunos, con el beneplácito de muchos, con la cooperacion decidida de muchísimos, sin oposicion alguna, porque no la hemos encontrado que merezca la pena de ser advertida, nació el ATENEO PALENTINO.

La primera manifestacion pues, del cambio que los tiempos han operado es, que en el seno de una poblacion tildada hasta hoy de apática y de poco amante de las luchas intelectuales, mas de *doscientos* sócios, que representan absolutamente todos los elementos de la sociedad palentina, se han inscrito para fundar la popular academia, cuyas solemnes y repetidas sesiones se ven favorecidas por un respetuoso y entusiasmado concurso, jamás soñado, jamás esperado y para el cual seria necesaria una sala de doble cabida que la muy capaz y hermosa de que hoy disponemos, distribuida tal cual está para doscientos concurrentes.

La formalidad é importancia del ATENEO van creciendo diariamente, y se considera ya entre el vecindario como una institucion de primer orden. Animada la juventud con el ejemplo de otras sociedades de la misma índole, que funcionan en las principales ciudades de España y del extranjero, ha dado la primacía en los estudios á las cuestiones filosóficas, hoy tan controvertidas, hoy tan trascendentales, de las que se han explicado ya magníficas lecciones. Y en este asunto de suyo arriesgado, por que excita las opiniones particulares de los hombres estudiosos, y por que pone frente á frente las tendencias individuales, un público en el que están representadas todas las opiniones, ha escuchado á los oradores con placentera calma, con franca y digna tolerancia, sin que haya turbado la serena tranquilidad de las sesiones el mas ligero disturbio. Y en este concepto, ante esta espontánea atmósfera de tolerancia, vemos realizada la segunda manifestacion del cambio en nuestro pueblo operado.

Por eso al contemplar la actividad intelectual tan firmemente despierta y asentada, y la tolerancia tan abiertamente manifiesta, creemos que el espíritu público ha progresado mucho, y que ha de necesitar, de toda justicia, que en adelante no le juzguen como hasta aquí los apáticos y los intolerantes. Aunque no diera mas resultados que esos dos, en honra de nuestro pueblo debemos admitir como una obra benéfica y plausible la fundacion del ATENEO. Pero otros brillantes resulta-

dos aguardan á los asociados y á la poblacion entera.

Nuestra juventud, los decididos é ilustrados médicos, los estudiosos y entusiastas abogados, los experimentados é inteligentes comerciantes é industriales, los dignos catedráticos y profesores, los entendidos y sábios ingenieros y los cultos y laboriosos empleados estudian ya á porfía curiosos puntos de las ciencias, de las letras y de las artes, disponiéndose á llenar los turnos ocupando la honrosísima tribuna. En esa comunicacion mútua de los conocimientos, en esa mancomunidad del saber, en la necesidad de estudiar para cumplir tan digna tarea, está el secreto de la educacion de la clase media, que compuesta no de niños que se educan, sino de hombres que aprenden y se civilizan, descansa de las faenas del diario trabajo, oyendo constantemente las explicaciones en los Ateneos; y en ese secreto, explotado ya hace mucho tiempo por otras naciones, está asentada la base mas segura de la prosperidad pública. Todos ganan positivamente en estos centros, los que explican y los que oyen. Por eso se sostienen con tanto entusiasmo en las poblaciones civilizadas.

Nuestro ATENEO está constituyendo su modesta biblioteca, cuyas obras se pondrán á disposicion de los sócios en cuanto se realicen algunos trabajos preparatorios. Solicitamos el concurso de los demas Ateneos de España para que nos envíen sus publicaciones. Estableceremos, con la segura base de nuestros ingresos, premios para certámenes literarios y para industriales y obreros aplicados, cuyas solemnes fiestas de distribucion empezaremos en la oportuna temporada de la feria de Setiembre. Ante la digna costumbre de invitar al bello sexo á las sesiones exclusivamente literarias, celebraremos algunas, durante el curso, cuando lleguen los aniversarios de Cervantes, de Jorje Manrique, de Berruguete y otros.

Concedido el competente permiso por el señor Gobernador, para la publicacion de esta Revista quincenal, daremos en sus columnas: 1.º Un artículo doctrinal. 2.º El extracto detallado de las sesiones. 3.º Las indicaciones de cuantas mejoras, acuerdos y novedades ocurran en el Ateneo; y 4.º Un Registro instructivo de curiosidades científicas, redactado exclusivamente para nuestro periódico, tomándolo en gran parte de las publicaciones mas acreditadas del extranjero, y cuya muestra publicamos hoy.

No vacile, pues, la decision de nuestros amigos; continúen prestando calor á la vida del ATENEO PALENTINO; sostengan ardiente la llama de la modesta lámpara que en honor á la vieja y honrosa Palencia hemos encendido, cuyos pobres fulgores indicarán, de seguro, á los demás pueblos del mundo, que aqui tambien se rinde culto á las ideas del saber, del progreso y de la civilizacion.

RICARDO BECERRO DE BENGOA.

#### EL SALON DEL ATENEO.

Nuestra asociacion ha encontrado honroso techo bajo el cual congregarse y vivir, al ocupar la antigua sala de Capitulo de los frailes franciscanos, en la cual se instaló mas tarde la *Sociedad de Amigos del País*, y donde las corporaciones

científicas han tenido sus sesiones en diferentes épocas. Ningun local mas apropósito en Palencia para la instalacion de nuestra academia. Desde el primer momento se brindaron el Sr. Gobernador civil, y la Excm. Diputacion á acoger al ATENEO en este hermoso local, y coincidiendo la época de su fundacion, con la de las primeras conferencias agrícolas, al decorar y exornar de un modo digno la antigua sala, por cuenta de la provincia, se encontró la sociedad con este poderoso y agradable apoyo. Hízose una anchurosa plata forma con balaustrada y tribuna, se cubrió el fondo con rico papel encarnado sobre el que se destacan bajo un dosel, el retrato de S. M. el Rey, y lateralmente los bustos en escultura de Alonso X, Cervantes, Colon y Galeno, dejando espacio suficiente para dos lápidas conmemorativas en las que se lee:

(A la derecha.)—«*Alonso VIII instituyó el Concejo y creó la Universidad, 1209, la primera que hubo en España. Con él asistieron los palentinos á la batalla de las Navas, en cuya memoria lleva la Cruz el escudo de la ciudad 1212.*»

(A la izquierda.)—«*Las palentinas resistieron el sitio y asalto del ejército inglés, mandado por el duque de Lancaster, 1358.*»

En el resto de la pared frontera se ven ordenadamente dispuestos multitud de cuadros al óleo procedentes de los conventos, que se mantienen en buen estado de conservacion, asi como los que cubren toda la parte alta de las otras tres paredes de la sala. Corre á lo largo de las laterales una fila de lápidas, que contienen los nombres de la mayor parte de los hijos célebres de este país, y que en honor á esta noble provincia y á la Excelentísima Diputacion y á la ciudad de Palencia, ha rebuscado, anotado y escrito en el suntuoso local el presidente de la asociacion D. Ricardo Becerro, á cuyo cargo ha estado la ornamentacion de la sala.

A ruego de muchos consócios, y como una curiosidad digna de ser conservada, reproducimos aqui la lista de los hijos ilustres del suelo palentino:

San Pedro Gonzalez Telmo.—De Frómista.—1217.

Pedro Berruguete.—De Paredes.—Pintor y Escultor.—1504.

Alonso Berruguete.—De Paredes.—Escultor.—1526.

Doña María de Padilla.—Esposa del Rey Don Pedro.—De Astudillo.—1360.

El poeta judío Rabbi D. Santo.—De Carrion.—Escribió la Danza general de la Muerte.—1361

Rodrigo Manrique.—Conde de Paredes de Nava.—1452.

Su hijo, el gran poeta Jorje Manrique.

Pedro Ansurez.—Conde de Monzon y Husillos, restaurador de Valladolid.—1074.

Juan García Manrique —Arzobispo de Toledo. 1382.—De Amusco.

D. Pedro Manrique.—Primer duque de Nájera.—1482.—De Amusco.

Doña Juana.—Reina de Portugal.—De Torquemada.—1507.

Doña Isabel.—Reina de Portugal.—De Dueñas.—1498.

*Escritores de Palencia.*

Alfonso Fernandez de Madrid.—1557.

Alfonso de Río Noriega.—1670.  
 Andrés A. Sanchez de Villamayor.—1680.  
 Antonio de San Roman.—1603.  
 Baltasar del Río.—1513.  
 Diego Fernandez.—1571.  
 Francisco de Castilla.—1554.  
 Francisco de Madrid.—1524.  
 Francisco de Sandoval.—1637.  
 Francisco Zumel.—1597.  
 Juan de Arce.—1590.  
 Juan de Castilla.—1510.  
 Luis Lopez.—1637.  
 Luis de Tovar.—1508.  
 Miguel de San Roman.—1644.  
 Pedro Merino.—1652.

*Escritores de la Provincia.*

Alfonso de Báscones.—De Aguilar.—1620.  
 Andrés de Acitores.—De Palenzuela.—1599.  
 Baltasar Collazos.—De Paredes.—1578.  
 Blas Florez de Mena.—De Carrion.—1605.  
 Diego de Torres.—De Amusco.—1585.  
 Diego de Vertabillo.—1604.  
 Francisco Diaz.—De San Cebrian.—1550.  
 Gerónimo F. Otero.—De Carrion.—1630.  
 Juan García.—De Becerril.—1643.  
 Luis de Guzman.—De Osorno.—1601.  
 Melchor de Sta. Cruz.—De Dueñas.—1576.  
 Melchor A. Vozmediano.—De Carrion.  
 Nicolás de Bobadilla.—1590.  
 Pedro Gonzalez de Acebedo.—De la Torre-Mor-  
 mojon.—1606.  
 José Vela.—De Becerril.—1643.

*Artistas.*

Anton Perez.—De Carrion.—1293.  
 Pedro Castrillo.—De Carrion.—1570.  
 Juan de Celaya.—De Palencia.—1574.  
 Juan de Bobadilla.—De Palencia.—1604.  
 Francisco de Villalpando.—De Palencia.—  
 1622.  
 Garcí Fernandez Manrique, mandó á los mon-  
 tañeses de Palencia en la toma de Antequera.  
 Fernan Gutierrez de los Barrios, Arcipreste de  
 Astudillo, llevaba el pendon de Palencia en la to-  
 ma de Antequera.  
 Marcos Gutierrez, defendió heroicamente el  
 Castillo de Aguilar de Campóo.—1127.  
 Alonso Gonzalez, obispo de León.—De Villa-  
 diezma.—1615.  
 José Gonzalez.—Obispo de Burgos.—De Villa-  
 diezma.—1631.  
 D. José Espiga.—De Palenzuela.—Arzobispo  
 de Sevilla.—Presidente de las Córtes de Cádiz.—  
 1820.  
 D. Apolinar Serrano.—De Villarramiel.—Obis-  
 po de la Habana.—1876.  
 D. José Ojero.—Diputado en Cádiz.—1812.  
 D. Bartolomé Amor.—General.—De Revenga.  
 El P. Ibañez.—Lego.—Gran Arquitecto.—Res-  
 tauró el puente de Almaráz.—1846.  
 Domingo Urbon.—De Guaza.—General de los  
 indios insurrectos contra los Ingleses en Delhi.—  
 1842.  
 Baltasar del Río.—Secretario de Leon X.—  
 De Palencia.—1539.  
 Sebastian Cordero de Nevares.—De Santoyo.  
 —Secretario de Felipe II.—1570.  
 El poeta D. José Zorrilla.—De Torquemada.

El pintor D. José Casado.—De Villada.  
 D. Antonio Hompanera de Cos.—De Mantinos.  
 —Ministro.—1838.  
 D. Agustín Esteban Collantes.—De Carrion.—  
 Publicista, Embajador y Ministro.—1876.  
 D. Torcuato Torío de la Riva.—De Gañinas.—  
 1780.—Gran calígrafo.  
 D. Gaspar de Cos y Soberon.—De Mudá.—  
 Obispo de Calahorra.—1842.  
 D. Juan Nieto Cocalina.—De Cevico la Torre.  
 —Ministro.—1778.  
 F. Pascual de la Fuen-santa.—De Ampudia.—  
 Grande y Santo Obispo de Búrgos.

De todos estos hombres célebres y de algunos  
 otros que faltan para completar el catálogo, me-  
 recia hacerse un trabajo biográfico, de suma cu-  
 riosidad é importancia para Palencia, y en el  
 cual estudiara la juventud y encontrara el abo-  
 lengo de su honra el país entero. Sería un nota-  
 ble libro, de corto volumen, que la Excm. Diputa-  
 cion y el Ilustre Ayuntamiento debieran encargar  
 al Sr. Becerro, tan versado en estos conoci-  
 mientos.

Así como la Diputacion ha cedido y adornado  
 el local, debemos al Ayuntamiento el favor de  
 tener butacas y quinqués, notable ayuda que ha  
 contribuido mucho á que la sociedad establezca  
 una cuota mensual sumamente modesta.

Muy pronto empezarán los trabajos para ar-  
 reglar la Secretaría, en una de las inmediatas  
 galerías.

X.

**EXTRACTO DE LAS SESIONES.**

Mes de Enero.—Día 3.

CIENCIAS.—*Relaciones entre la fuerza y la  
 materia.*

El médico D. Feliciano Ortego se ocupó de este im-  
 portantísimo punto, protestando desde el principio de la  
 ortodoxia de sus creencias y estableciendo la conveniente  
 separacion entre el campo metafísico y el experimental.  
 Emitió sus conceptos propios acerca de la existencia de  
 la materia y del concepto de la fuerza, deteniéndose  
 en la exposicion de variados é instructivos ejemplos, ex-  
 puso el plan de sus lecciones y las ideas que pensaba  
 sustentar respecto al organicismo, al vitalismo y al ani-  
 mismo, indicando que en los estudios modernos debía  
 prescindirse de la autoridad del *magister dixit*, y fundar  
 las investigaciones en la independencia intelectual.

El médico D. Cayo Cayon pidió la palabra para de-  
 fender el principio de autoridad, sosteniéndolo por medio  
 de una histórica y razonada disertacion.

Día 5.

CIENCIAS MÉDICAS.—*Higiene pública.*

El médico titular D. Andrés Durán Lopez, disertó  
 acerca de este utilísimo tema, definiendo la higiene y su  
 importancia al través de los tiempos, y fijando su aten-  
 cion en las exigencias y condiciones de la habitacion.  
 Ocupóse en describirla con arreglo á los preceptos rela-  
 tivos á su situacion, atmósfera, distribucion, cercanias y  
 limpieza, y deteniéndose en las habitaciones de los po-  
 bres demostró cómo se relaciona el estado moral, inte-  
 lectual y físico de las familias menesterosas con el de sus

viviendas; qué deberes tiene que llenar la sociedad para remediar y hacer progresar definitivamente las condiciones de las clases jornaleras; cuánta necesidad hay de que los médicos sean rigurosamente higienistas, y sobre todo que los profesores jóvenes se habitúen á la propaganda de estos trabajos, cuya utilidad es tan benéfica, tan inmediata y tan poderosa para todos.

**Día 8.**

FILOSOFÍA.—*Cuadro histórico de las escuelas filosóficas.*

El catedrático D. Ricardo Becerro desarrolló el conjunto de las direcciones filosóficas de todos los siglos, probando que en la constante lucha del saber, siempre se han manifestado existentes las tendencias espiritualistas contra las empíricas, tratando de armonizarla las eclécticas y derivándose de ellas las escépticas. Examinó para desmostrarlo la filosofía de la India, de la China, de la Persia, de la Grecia en sus tres grandes períodos, de Roma, del Cristianismo, de los Gnósticos, de Alejandria, de los Santos Padres y de los Bárbaros. Detalló los caracteres de la de los Árabes y Judios, de la Escolástica en sus tres divisiones; del Renacimiento, de las Reformas cartesiana y experimental, del Eclecticismo, del Jesuitismo teológico; de las escuelas Francesa, Escocesa y Alemana del siglo XVIII; y del Ultramontanismo y del Espiritualismo francés. Terminó con la exposicion de las doctrinas modernas de Fichte, Schelling, Hegel, Krause, Schopenhauer y Hartman, del Positivismo en sus dos tendencias, del Darwinismo y del Individualismo puro, insistiendo en que ante esta lucha secular deben examinarse con ánimo sereno y sin apasionamiento todas las cuestiones, no con objeto de fomentar estéril propaganda sino por rendir culto al deseo de saber, á esa curiosidad propia de los hombres estudiosos, mediante la cual la inteligencia penetra cada dia en nuevos horizontes, y nuestro espíritu se acerca sin cesar á su perfeccionamiento. Repitió, como lo había hecho en su discurso inaugural que dado el carácter científico del ATENEO, los debates que en él se iniciaran tendrian el tono tranquilo, tolerante y severo, propios de la ilustracion de los sócios; que lejos de las elucubraciones políticas y religiosas cabian admirablemente toda clase de estudios en la serena atmósfera de esta favorecida y floreciente academia; que abiertas estaban las puertas para todas las opiniones y para todas las exigencias; y que la presidencia, resumiendo la representacion del ATENEO en masa, estaba dispuesta á admitir toda clase de observaciones, consejos y quejas, y á sostener en la tribuna y en la prensa los fueros de la independencia y de la dignidad de este centro estudioso, en cuantas ocasiones y con cuantos motivos fuere necesario.

**Día 12.**

FILOSOFÍA.—*Concepto del positivismo.*

El abogado D. Gerardo Martínez resumió los caracteres de la filosofía general en la edad media y en el renacimiento, deteniéndose despues en la exposicion de las doctrinas modernas.

Atacó en nombre del Krausismo á la escuela Positivista, y terminó animando á la juventud palentina á que acudiera á la tribuna á templar sus armas y á dar mues-

tras de sus conocimientos y de su valer, prestando al mismo tiempo vida y fortaleza al ATENEO.

**Día 15.**

FILOSOFÍA.—*La personalidad humana: verdadero concepto del individuo físico y moral en la naturaleza y en la sociedad.*

El catedrático D. Bernardo del Saz, dijo en su extenso discurso: que la lucha de las escuelas y la filosofía especulativa eran estériles, al paso que su punto de partida humano se resolvía en ideas que gobernaban al mundo, ofreciendo la verdad, justicia, bondad, belleza y utilidad, como principios aplicables á todos los fines de la vida, ancho campo de discusion, siendo la mejor filosofía la que mas engrandecerá al hombre en la creacion y le revelará como imagen mas perfecta de su Criador sobre la tierra.

Los conceptos del hombre, espíritu servido por órganos, ó espíritu en lucha con la materia, son producto de una mera especulacion, ó del abuso del misticismo. El hombre consta de materia organizada, asociada á un *quid divinum* indefinible, pero revelado por una unidad que no es material, ni vital: que tiene como manifestacion externa de su identidad la contemplacion de la personalidad.

Se extendió en una reseña histórica de la personalidad humana, tratando de probar que en todas las grandes fases, la colectividad había representado el elemento conservador y la personalidad el elemento progresivo: aquella la autoridad reciente y vencida, esta la razon revolucionaria y vencedora.

Explicó el estado de la cuestion en la actualidad y las dos soluciones individualista y socialista, terminando por la ecléctica ó armónica, acomodadas por la indole de sus manifestaciones á la de los tiempos de transicion que atravesamos.

Expuso las trascendentales consecuencias que de estas soluciones se derivan para el cumplimiento del deber en sus tres grandes grupos de manifestacion, colocando fuera de debate á los deberes para con Dios como asunto privativo de la conciencia individual: ocupándose en los deberes para consigo mismo, de la educacion y derecho privado, consideracion de la mujer, sociedad conyugal y herencia: tratando, en los deberes para con sus semejantes, del derecho público, nacional é internacional, y circunscribiéndose á la modificacion histórica del desafio y de la guerra.

Consideró al concepto de la personalidad como nivel de la moral haciendo derivar de él las diversas apreciaciones del heroismo, patriotismo y otras pasiones y virtudes, sentando que las pasiones criminales no son producto de un excesivo desarrollo individual, sino mas bien efecto de su anulacion que se extrema en el abuso por no poder manifestarse en un uso legitimo, única falta de los que calificó como sometidos.

En cuanto á los emancipados, calificó de abuso el sistema, de peligro la generalizacion, concluyendo que el espíritu humano, al proceder por oposiciones, vé la tesis y la antítesis en la naturaleza física y moral, las traslada á la intelectual, pero no posee la síntesis y en su conquista se estrella casi siempre contra un eclecticismo infecundo, ó descarría por un radicalismo cojo, como ántes sucedió á la metafísica y hoy á las escuelas positivistas: resultado, añá-

dió, de la educación científica que tan incompleta recibimos.

Después de declararse espiritualista en absoluto, y dualista en cuanto á la constitución del hombre en esta vida, terminó con una excitación marcada á los jóvenes estudiosos para que tomaran parte en los debates.

**Día 17.**

CIENCIAS MÉDICAS.—*Antropogénia.—Armonía de la naturaleza y la civilización en la formación física, moral é intelectual del hombre.*

El médico D. Antonio Castro de la Cruz, leyó un detenido trabajo acerca de este asunto, en el que expuso las relaciones que existen entre la salud y la inteligencia, describiendo la vida en todas sus edades y el influjo de la educación en ellas; se detuvo en el importante punto del matrimonio, al que examinó en sus condiciones, en sus caracteres físicos y morales, en su influencia en el hogar, y en la sociedad y en sus necesidades; trató del celibato combatiéndolo enérgicamente, si bien con las salvedades oportunas, y resumió su discurso con multitud de consideraciones acerca del empleo de la actividad y de la inteligencia.

**Día 19.**

CIENCIAS.—*Astronomía popular.*

El catedrático D. Manuel García Molina, dió principio á su curso de astronomía dedicando esta primera lección al estudio preliminar de los instrumentos de que la ciencia se vale para las observaciones. Después de un detenido exordio acerca de la importancia de los conocimientos astronómicos, hizo la clasificación de los aparatos, y describió concretamente los anteojos y telescopios de Herschell, Newton y Gregory; las antiguas alidadas y grafómetros, el teodolito y el restante, y las clepsidras, relojes y cronómetros, insistiendo al fin en la utilidad, grandeza y maravilloso carácter de esta ciencia, hoy una de las más adelantadas, y acaso la más difícil y admirable de todas.

**Día 22.**

CIENCIAS.—*Historia é importancia de la Química.*

El Farmacéutico D. Hilario Gonzalez Cano pronunció un extenso discurso para demostrar como han tomado vuelo las ciencias naturales al través de los siglos, y cómo han impelido á la humanidad hacia el progreso, y fijándose especialmente en la antigua alquimia, relató los trabajos de los primitivos tiempos, los de los monjes, los de Bacon y Raimundo Lulio, Paracelsio, Van-Helmont, Stall, Schelle y otros sábios; describió con detenimiento el poderoso desarrollo de la química en el siglo XVIII, los estudios de Priesley, de Furcroy, y Guiton de Morveau, y la gran figura de Lavoissier, á cuya memoria dedicó sentidas frases. Trató de la química moderna en sus fundamentos, é hizo ver las relaciones, los auxilios y el gran apoyo que otras ciencias é industrias, pero sobre todo la medicina, la farmacia y la agricultura encuentran en los adelantos químicos.

**Día 24.**

DERECHO.—*Efectos jurídicos del matrimonio.*

El abogado D. Francisco Ruiz Villa hizo una exposición concreta del matrimonio religioso, de sus diferen-

cias al través de la historia, y de su carácter jurídico hoy; examinó las condiciones que la ley y las costumbres exigen para contraerlo; el estado y atribuciones de los cónyuges y los efectos que produce en los casos de muerte, separación, etc., detallando todas las formalidades y prescripciones que el derecho establece en cuanto se relaciona con la personalidad, bienes y herencias de los esposos.

**Día 26.**

CIENCIAS MÉDICAS.—*La autoridad en la ciencia; concepto fisiológico del vitalismo.*

El médico D. Julian Morrondo Nacar defendió con variadas razones ya lógicas, ya históricas, ya de carácter disciplinario el principio de autoridad; hizo una reseña histórica de la medicina, ensalzó el nombre y los grandes trabajos de Hipócrates, repitiendo que los médicos han de saludar siempre con respeto su memoria.

Fijó los caracteres de las escuelas organicista, animista y vitalista, se detuvo en el estudio de esta última combatiendo con multiplicados argumentos la teoría organicista absoluta, y haciendo ver los grandes vacíos, que á su juicio presenta. Se declaró conciliador en la lucha de las escuelas médicas en la creencia de que todas ellas tienen por una parte grandes elementos utilizables, y por otra vanas aspiraciones, que desde luego se pueden desechas.

El gran número de sesiones que hemos tenido que anotar para este número, ha hecho que no podamos detallarlas con la exactitud que los brillantes discursos de los Sres. Profesores del Ateneo se merecen. En adelante, encargado de este trabajo el Sr. Secretario general, dará quincenalmente un extracto lo más completo que sea posible de cada una de las conferencias.

#### CONTINUACION DE LA LISTA DE SÓCIOS.

—ENERO.—

D. Gonzalo Redondo.—Dionisio Alvarez Perez.—Eumenio Rodriguez.—Camilo Iela.—José Valle.—Saturnino Ruiz Manrique.—Valentin Mozo Perez.—Nicolás Ibañez.—Santos Arregui.—Gerardo Martinez Arto.—Hilario Gonzalez Cano.—Juan Vega.—Camilo Cadavieco.—Ramon Collar.—Agapito Quemada.—Eduardo Barredo.—Gerardo Rodriguez.—Pedro Vallejo.—Ramon Sanabria.—Pascual Ruiz Galan.—Joaquin Torres.—Emeterio Gonzalez.—Rafael Castro.—Luis Rodriguez Escalona.—Baldomero Feijoo.—Angel Millan.—Julian Valle.—Juan Crehuets.—Ildefonso Alonso.—Gaspar Alonso.—Alejandro de Castro.—Jacobo Sangrador.—Eugenio Ibañez.—Pio Roldan Sabroso.—Lope Carralero Gonzalez.—Dámaso Camino.—José de Velasco.—Total hasta 10 de Enero, 210. (Se continuará.)

#### BIBLIOTECA DEL ATENEO.

LISTA de los donativos recibidos hasta la fecha para la constitución de la biblioteca de la sociedad.

D. Antonio A. Reyero.

Derecho social.—Constanzo.

Elementos de agricultura.—Blanco.

Los Mártires.—Chateaubriand.—2 V.  
Economía rural.—Morquecho.  
Física general.—Rodríguez.

**D. Andrés Rodríguez.**

Medicina legal.—Mata.—3 V.

**Sres. Hijos de M. de Azcoitia.**

Productos de agricultura española.  
Poblacion Rural.—Caballero.  
Economía política cristiana.  
Historia universal de la Iglesia.—4 V.  
Tablas de Logaritmos.  
Revolucion Española.—3 V.  
Coleccion de decretos.—12 V.  
Obras de Alejandro Weill.

**D. Guillermo Astudillo.**

Diccionario de agricultura.—Esteban Collantes.—(Coleccion.)

**D. Ricardo Becerro.**

Cosmogonia.—Debreyne.  
Le materialisme et la sciencie.—Caro.  
Rosier.—Diccionario de agricultura.—3 V.  
El libro de Palencia.—Becerro.  
El libro de Alava.—Idem.

**D. Mariano de Elola.**

Censo de la ganadería española.  
Monte de Piedad.  
Jurisprudencia.—La Torre.  
Derecho administrativo.—Colmeiro.  
Bibliografía agronómica.—Anton Ramirez.  
Estadística minera, 1867.

**D. Julian Morrondo.**

Clínica médica.—Graves.—2 V.

**D. Bernardo del Saz.**

Historia universal.—Del Saz.  
Historia de España.—Orodea.  
Geografía.

**D. Cándido German.**

La pluralité des mondes.—Flammarion.

**D. Carmelo Santaló.**

El Koran, en árabe.  
Situacion de Cartago.  
Coleccion de libros notables.

(Se continuará.)

Son ya bastantes los Sres. Sócios que han pedido que se les expida el Título, en cuyo trabajo se ocupará la Secretaría en uno de estos días. La lista de expedición continúa abierta.

**REGISTRO CURIOSO.**

REDACTADO EXPRESAMENTE PARA EL ATENEO.

LA POBLACION DE LA TIERRA.—Segun el último anuario estadístico publicado, el número de habitan-

tes del globo se eleva á 1427 millones, distribuidos de esta manera: Europa, 309.—Asia, 824.—Africa 199.—América, 85.—Oceania, 4 y medio.

Comprendiendo la extension territorial de los continentes, 135 millones de kilómetros cuadrados, deberían corresponder 10 habitantes á cada kilómetro cuadrado; pero lejos de ser así hay tal diferencia, que mientras en Europa por término medio se cuentan 30, habitantes por kilómetro, en América no hay mas que 2 solamente. Si toda la tierra se poblase como está la Bélgica, que cuenta 198 habitantes por kilómetro c., el género humano existente llegaría á la cifra de 9 mil millones. Tambien apunta la estadística como dato comprobado que nacen diez niños por cada trece segundos, es decir, casi un recie-nacido por segundo.

POZOS ARTESIANOS.—En las tres provincias francesas de Argelia, en los limites del desierto de Sahara, convertidos ya por la mano del hombre en oasis artificiales y en ricos vergeles, existen hoy perforados 613 pozos que suman una totalidad de veintiseis mil kilómetros; la perforacion ha venido á costar por término medio cuatrocientos reales por metro. Aquellas comarcas inhabitables hasta hace pocos años, se han convertido hoy en uno de los paises mas ricos de la tierra.

NOTABLES ANÁLISIS MÉDICOS DEL AIRE.—Con ocasion de haberse declarado una fuerte epidemia en uno de los cuarteles de Paris, se procedió á desalojar este, y á analizar el aire que en las habitaciones existia. Se han hecho los trabajos científicos bajo la direccion del eminente catedrático Mr. Marié-Davy.

El polvillo recogido en aquellas estancias analizado al microscopio, tenia multitud inmensa de animalitos vibriones filiformes, cuyos movimientos ondulatorios podian apreciarse muy bien. Al humedecer el polvo de una de las salas produjo un olor nauseabundo, y con el microscopio se distinguieron en la masa húmeda, gran número de algas, y en especial la que conocen los hombres científicos con el nombre de *cocochloris brebissonii*. una gran cantidad de bacterias, monades, y vibriones y otros seres orgánicos vivos.

Mientras la tropa habitó el cuartel, removido este polvo y puesto en suspension en el aire fue respirado por los soldados, y tomado tambien en los alimentos y en las bebidas. Se han encontrado de estos animales microscópicos en otros muchos puntos de Paris. Se ha creido pues, que la epidemia que ha causado tantas victimas en ciertos barrios y sobre todo en ese cuartel se ha debido á la influencia local y directa de ese polvillo vivo acumulado durante el verano en el suelo y en las paredes, y que produce sus terribles efectos mórbicos en cuanto un cambio de tiempo lo pone en condiciones especiales.

LA REVISTA DE AMBOS MUNDOS.—La publicacion francesa (*Revue de Deux-Mondes*) cuyo director el famoso Buloz acaba de morir, ha producido durante el año último un beneficio líquido de un millon setecientos mil reales.

CARRERAS DE.....NAVIOS.—Está muy en boga entré

los marinos ingleses el realizar en el menor tiempo posible el viaje desde el puerto de Woosung en China, donde se embarca todo el the para Europa, hasta Londres. El gremio de comerciantes de the de la gran metrópoli ha honrado y festejado recientemente á un navio que corrió tan larga travesía en cuarenta y un dias. Otros dos navios salidos de aquel puerto en el mismo dia y á la misma hora entraron en Londres con tres ó cuatro horas de diferencia.

EXCAVACIONES ARQUEOLÓGICAS EN MECENE.—En esta ciudad griega, construida dos mil años antes de J. C. y donde aun existen suntuosas ruinas, una compañía de cien hombres con cinco carretones y dos dragas de vapor, trabaja actualmente en las excavaciones y suben las piedras de las bóvedas desplomadas, bajo las cuales se encuentra el cuarto ó cámara del tesoro que, durante tantos siglos estuvo cubierta de tierra.

Ya se han descubierto varias estátuas de guerreros, jarrones y collares perforados en piedras, sostenidas por hilos de bronce. Distinguese sobre todo entre estas antiguas preciosidades, una sortija de onice (ágata muy fina) sobre la cual están grabadas dos cabezas de vaca admirablemente dibujadas; por otra parte baldosas en jaspe (especie de cuarzo colorado), destinadas sin duda para la confeccion de objetos de plata y oro fundidos; dos jarrones imitando cocodrilos, estan adornados de figuras de guerreros armados de lanzas y escudos, dibujados en encarnado sobre un fondo amarillo.

En la parte superior de la acrópolis, se ha descubierto la *Puerta de los Leones*. Este monumento está rodeado de paredes que están rellenas de escombros. Estas paredes constituyen una habitacion construida con piedras simétricamente sobrepuestas, sin argamasa, lo que indica su mucha antigüedad, pues la fabricacion de la cal (base de la argamasa) era todavia desconocida. Esta habitacion se compone de cuatro salas, una de las cuales contiene una profunda cisterna, á la que llega el agua por un acueducto que linda con la montaña.

Es de esperar que dichas excavaciones suministren descubrimientos, que nos den á conocer los usos y costumbres de los Griegos en la clásica época de Homero.

FECHA MEMORABLE.—Lo será indudablemente para el arte dramático la del 22 del actual, en cuya noche se estrenó en el teatro Español de Madrid la grande obra del primer autor contemporáneo, el sábio ingeniero y asombroso poeta D. José de Echegaray, gloria de la España moderna. Titúlase el nuevo drama, *O locura ó sanidad*, es del género realista, y está escrito en prosa; habiendo demostrado su autor con él, que es tan maravilloso su génio en las obras versificadas y románticas como en las de género y en prosa, y que así como en el cálculo matemático no conoció secretos ni dificultades, en el arte no hay nada imposible para él.

En la misma noche, y en el afamado teatro del *Vau-deville* de Paris, se estrenó otra admirable obra titulada *Dora*, del gran escritor, maestro en el género dramático, Victoriano Sardou, cuyo éxito fué de primer orden.

NUESTRO CENTRO DE LECTURA.—El gabinete de nuestro *Casino Palentino*, viene siendo mirado con cariño por las últimas Juntas directivas, en cuyo laudable propósito continúa la actual, y he aqui, á la fecha, los periódicos y revistas con que cuenta: «La Nueva Prensa, El Pueblo Español, El Imparcial, La Correspondencia, La Iberia, La Mañana, La Política, La Epoca, El Siglo Futuro, El Norte de Castilla, El Boletín de Comercio, El Eco de la Provincia, El Solfeo, La Propaganda Católica, La Revista Contemporánea, La Revista de España, La Revista de Tribunales, La Confraternidad, El Correo Militar, Los Anales de las Ciencias Médicas, El Porvenir de la Industria, La Tertulia, La Produccion Nacional, El Campo, La Ilustracion Española, L' Illustration, Le Figaro, y otros.

HONOR AL INDUSTRIAL PALENTINO.—El número de la *Gaceta agrícola del ministerio de Fomento*, correspondiente al dia 15 de Enero último, publica en la seccion de la *Exposicion vinicola nacional* un hermoso grabado que representa la «Instalacion de uno de los frentes de la sala primera, destinada á exhibir sus muestras el señor D. Pedro Romero Herrero, de Palencia.» Ha tenido, pues, nuestra poblacion la honra de que su nombre figure el primero en las ilustraciones que el órgano oficial del expresado ministerio dedica á dar á conocer el próximo certámen vinicola, y esa honra se la debemos al muy laborioso, infatigable, é ilustrado convecino Sr. Romero, que por su aplicacion y especiales disposiciones se ha hecho siempre acreedor al aprecio y consideracion del pueblo entero.

La instalacion hecha con 1600 botellas de la *Bodega del Carrion* representa una obra de la época del Renacimiento. Sobre un arco de medio punto, limitado por dos toneles que llevan las indiciales *R. H.* y cuyos espacios llenan tres filas de botellas se estiende una ancha base magistralmente entendida, y desde ella se alzan cuatro columnas que dejan ver en medio del monumento un precioso óculo en cuyo centro se destaca una ánfora emblema de la industria vinicola. El cornisamento se compone de dos filas de botellas, terminado en su mitad por un alto pináculo de cinco filas, y en la coronacion de las columnas por otros cuatro mas pequeños. Todo el conjunto, en que se ven las botellas en artísticas y bien combinadas posiciones, ofrece un golpe de vista admirable.

Muy pronto los periódicos madrileños nos repetirán á porfía la descripcion del certámen, y entonces verán nuestros lectores con cuanto elogio se ocupan de la instalacion del Sr. Romero.

Además, dadas las condiciones de los vinos, que han merecido el unánime elogio de las personas entendidas, confiamos en que esta industria palentina obtendrá uno de los primeros premios; extraordinario honor que nuestro digno convecino alcanza para su buen nombre y para el de su pueblo.

EL ATENEO, cuyas mas ardientes aspiraciones se cifran en el progreso, desarrollo, prosperidad y honra de cuanto

á Palencia se refiera le envia la mas completa enhorabuena.

#### REVISTA DE LOS ATENEOS DE ESPAÑA.

*Ateneo de Madrid.*—Continúan en este importante centro de la cultura nacional los debates acerca de un asunto genuinamente político. Discútnense en él los caracteres, aplicaciones y enseñanza de la Constitución inglesa, y en los últimos debates, en que han tomado parte distinguidos oradores, ha resumido todas las teorías el presidente Sr. Moreno Nieto, sosteniendo las escelencias del régimen parlamentario contra el absolutismo y la democracia.

*Ateneo de Barcelona.*—El distinguido publicista Sr. Estasen ha dado principio á sus lecciones acerca de la escuela filosófica del positivismo; determinando sus caracteres, sus tendencias, su historia, su propaganda en estos últimos cincuenta años y las condiciones de vitalidad y de combate que en los momentos actuales ofrece.

*Ateneo de Vitoria.*—Se debate en esta animada y notable academia el tema siguiente: ¿Cuál ha influido mas en la civilización, la filosofía, la ciencia ó la literatura? y toman parte en las discusiones los señores Herran, Burrieza, Martinez, Vicuña, Arellano y otros.

*Ateneo de Valladolid.*—Después de repetidas sesiones preparatorias, no habiendo podido constituirse, se ha disuelto.

#### CONFERENCIAS AGRÍCOLAS.

(Bajo la presidencia del Sr. Gobernador.)

##### RESÚMEN.—MES DE ENERO.

**Día 7.** El abogado, propietario y agricultor D. Agustín Herrero, pronunció un extenso discurso acerca de la *Necesidad del estudio de la agricultura* exponiendo multitud de consideraciones acerca del mal estado de esta, de la ignorancia de los labradores, del olvido en que están las buenas prácticas, del mal aspecto que las labores presentan y de la urgente precisión en que el país se encuentra de sacudir su inercia y su apatía para entrar en el concurso de las naciones adelantadas. Hizo un estudio estadístico acerca de la producción extranjera para demostrar lo espuestos que nos vemos á entrar en el período de la miseria. Se ocupó detalladamente de la enseñanza en todas sus fases, y recriminó duramente á los padres, cuyo abandono es la verdadera causa del atraso en que la ilustración pública se encuentra; y terminó indicando el triste estado pecuniario y financiero que desgraciadamente hace estériles los mejores propósitos.

**Día 14.** El abogado, secretario general del ATENEO, D. Manuel Carande Galan, dió una notable lección sobre la: *Conveniencia de disminuir progresivamente el cultivo de cereales y au-*

*mentar el de la vid*, demostrando por medio de los números, con sólidas razones agronómicas, con abundantes datos estadísticos y con científicos y concretos argumentos, que el porvenir de nuestro suelo y la riqueza de nuestra sociedad, están en el cultivo y explotación vinícolas. La metódica, severa, elocuente y completa conferencia de este día, digna de figurar en las publicaciones agrícolas, compendiada por su autor, será objeto de uno de los artículos doctrinales que daremos en los próximos números.

**Día 21.** El comerciante D. Ventura del Olmo se ocupó de las *Relaciones entre el comercio y la agricultura*, describiendo con fácil y serena dición la historia del comercio y de su fraternal enlace con la producción agrícola. Rectificó algunos conceptos relativos al uso y labor de las distintas especies de vides que se usan en este país; y dedicó la parte principal de su discurso á insistir en que el comercio necesita protección y amparo, pues aunque la producción se multiplique en nuestros campos, muy poco hemos de ganar mientras no se abran ventajosamente para ella todos los puertos del mundo, y mientras las tarifas y aranceles no se reformen conforme el comercio lo exige.

**Día 28.** El Ingeniero jefe de montes Sr. Don Juan Crehuets dió su primera conferencia acerca de la *Importancia y necesidad del arbolado*, probando magistralmente en su científica, concreta y clara peroración que los árboles purifican la atmósfera, modifican el clima, reforman las condiciones de habitabilidad de los pueblos, retienen la humedad, contribuyen poderosamente á las lluvias, evitan las inundaciones y otras catástrofes y son abundante origen de riqueza para la economía doméstica y las industrias todas. Envió sus plácemes al ayuntamiento palentino por su constancia en las plantaciones públicas, se lamentó del mal estado de los montes en general, y excitó á todos á que se fijasen en la verdad de estas indicaciones, y á que procuren difundir por todas partes la afición al sostenimiento del arbolado.

Para los próximos números queda encargado de la redacción detallada de los extractos de las *Conferencias agrícolas* el ilustrado, estudioso y digno ingeniero agrónomo, secretario, D. Santiago Palacio y Rugama.

EL ATENEO PALENTINO saluda afectuosamente á sus colegas locales: *La Nueva Confraternidad*, agradeciéndole sus expresivos votos; á *La Propaganda Católica* y al *Eco de la Provincia*.

Los Sres. Sócios que reciban este número, y no lo devuelvan al repartidor, se entiende que quedan inscritos como suscritores, y en sus recibos mensuales se añadirá el importe de suscripción.

Imp. de Cembrero y Martínez.—Cestilla, 49.